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Aufgabe 1: Logarithmen

(a) ld 128

(b) ld 384

(c) ln 384

(d) ln(1− x) + ln
(
1 + x2 − 2x

)
+ ln 1− lnx

(e) lnx+ ln
√
x+ ln 3

√
x+ ln 4

√
x

(f) ld(a+ b) + ld
[(
a2 + b2 + 2ab

)
(a+ b)

]

Aufgabe 2: Logarithmen

Leiten Sie eine Gleichung zur Umwandlung von ld y in ln y her, welche folgende Form hat: ln y = A ld y. Wie
lautet A?
Hinweis: Vorkurs Block III, 28

Aufgabe 3: Logarithmen

Vereinfachen Sie:

(a)
ln 25

ln 25
5

(b)
ln 10ϑ

ln(ld 1024)

(c) lg
n
√
1 +

√
2

(d) lg 1

(1+
√
2)

n

(e) Drücken Sie
1
n lg

√
2 + 1

n lg ρ
in der Form lgA aus.

(f) Faktorisieren Sie, wenn möglich:
1 + ln2 2 + ln 4

(g) Faktorisieren Sie,wenn möglich:
1 + ld2 2 + ld 4

Aufgabe 4: Gleichungen

(a) x log 9 =
ln 25

ln 5
(b) lnx+ lnx = lnxx

∗Die Übungsblätter können von http://www.uni-ulm.de/nawi/nawi-theochemie/lehre heruntergeladen werden.



(c)
e4ex

2

e4x
= 1

(d)
(

x
√
100

)3
= 100000 · 10−x

(e) 2ζ+1 − 2 · 3ζ = (7 + 5) · 3ζ

(f)
1

4
· 4γ = 2 · 2γ

Aufgabe 5: Faktorisieren

Gegeben sei:
f = 2α3x+ α6x2 + 1

Lösen Sie die Gleichung f = 0

(a) für x (α gegeben)

(b) für α (x gegeben)

Weiterhin sei gegeben:
g = 2

(
β2 + γ2

)
x+ 4βγx+ (β + γ)

4
x2 + 1

Für welchen Wert von β gilt ∂g
∂x = 0?

Aufgabe 6: Vorlesung

Beantworten Sie die Frage aus der Vorlesung.


